



“政党在国家政治生活中发挥着重要作用，也是推动人类文明进步的重要力量。”
中国共产党，世界上最大的政党。为人类作出新的更大的贡献，中国共产党为之不懈奋斗的崇高理想。
党的对外工作历来是党的一条重要战线，新中国成立后更成为国家总体外交的重要组成部分。
党的十八大以来，习近平总书记亲自谋划、亲自引领、亲自推动、亲自参与，党的对外工作不断开创新境界、担当新作为、展现新气象，绘就中国特色大国外交一道独特而亮丽的风景线。

Advertisement for the book 'Incontro con i lettori del libro Xi Jinping: Governare la Cina' (Meeting with the Readers of the Book Xi Jinping: Governing China). It features a portrait of Xi Jinping and a photo of a book launch event in Rome, Italy, in March 2019. The text includes the publisher's name, date, location, and organizers.

东方风来春色新

——习近平总书记关心推动党的对外工作开创新局面纪实

(一) 青山着意化为桥

“欣闻缅甸近期顺利举行大选，你领导缅甸全国民主联盟取得佳绩，我谨向你和缅甸人民致以诚挚祝贺。”
2020年11月16日，习近平总书记向刚刚获得选举胜利的缅甸全国民主联盟(民盟)主席昂山素季发去贺信。
真挚的祝福，让人想起两人五年前首次会面的情景。
2015年6月11日，习近平以中共中央总书记、国家主席的身份，在北京会见昂山素季率领的缅甸民盟代表团。
一个小小的细节，让首次访华的昂山素季深受感动：会面安排在人民大会堂福建厅举行。福建，正是其父昂山将军所到过的地方。
会见中，习近平总书记对昂山素季说：“相信通过这次访问，你能够更深入地了解中国和中国共产党，这有助于加深我们之间的相互理解和信任，进一步推动两党两国关系发展。”
此后4年间，习近平先后5次同担任缅甸国务资政的昂山素季会晤。2020年1月，中缅建交70周年之际，习近平对缅甸进行国事访问，推动两国关系写入构建中缅命运共同体的新时代，续写千年胞波情谊的崭新篇章。
在事关国家间关系走向的关键时刻，作为有别于政府外交的渠道，政党外交往往能发挥特殊功能，成为推动问题解决的钥匙。

新中国成立之初，面对帝国主义的敌视孤立，党中央批准成立中共中央对外联络部，负责中国共产党同各国共产党、工人党和其他进步力量广泛建立友好关系，为巩固新生政权、打开外交局面、推进社会主义事业发挥了重要作用。党的十一届三中全会，中国共产党本着求同存异的原则，同世界各国政党交朋友、深交朋友，不断扩大党在国际上的影响。
习近平总书记历来关心和重视党的对外工作。在地方工作时，他就亲自参与和推动党的对外交往。到中央工作后，他分管党的对外工作，多次作出重要指示批示、提出明确要求。
党的十八大以来，习近平总书记站在党和国家事业发展的全局高度，对党的对外工作性质定位作出一系列重要论断，为党的对外工作创新求进和长远发展指明方向。
2015年，在会见德国社民党主席加布里尔时，习近平总书记提出，应谋求求同存异、异中求同、化意识形态、政治制度、发展阶段之异，打造顺应时代发展的新型政党关系。
2016年，在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平总书记强调，中国共产党将在独立自主、完全平等、相互尊重、互不干涉内部事务原则的基础上，同各国各地区政党和政治组织发展交流合作，促进国家关系发展。
2017年，在中国共产党与世界政党高层对话会上，习近平总书记进一步阐释新型政党关系重大命题，指出不同国家的政党应该增进互信、加强沟通、密切协作，探索在该新型国际关系的基础上建立求同存异、相互尊重、互学互鉴的新型政党关系……
在习近平总书记关心推动下，党的对外工作开创了崭新局面。

8年间，以中共中央总书记、中国国家主席双重身份，习近平3次出访，约40次接待来访。中国共产党同社会主义国家执政党交往不断深化，同周边国家政党关系更加稳固，同发展中国家政党交往更加丰富，同主要国家政党机制化交往逐渐成熟，同新兴政

党交往实现新突破。不拘一格的交往形式，成就一个个广为传颂的“外交经典”——

同朝鲜领导人金正恩海边散步，同越共中央总书记阮富仲“冬日茶叙”，同时任老挝人民革命党中央总书记本扬“年度会晤”，向古共中央第一书记劳尔·卡斯特罗颁授“友谊勋章”……赓续传统友谊，党际交往为促进国家间关系发挥独特作用。
日臻成熟的对话机制，让党际交往韧性更强、活力更足——
中俄执政党对话定期举行，聚焦国际地区形势、两党两国关系和执政党自身建设等宏观性、战略性、前瞻性话题，不断酝酿共识、结出硕果，推动中俄新时代全面战略协作持续深化；
中英政党对话成为增进互信、凝聚共识的重要平台，在两国政治家中间积累大量人脉，不少参与者已在政府中担任大任职务，成为两国关系再上新台阶的宝贵财富；
中日执政党交流机制，中国—阿拉伯国家政党对话会，中拉政党论坛，中非政党理论研讨会，中国—中亚政党论坛，中国共产党同东南亚国家政党对话会……或会晤参会政党代表，或致电致信祝贺，习近平总书记通过多种方式推动中国共产党同各国政党交往合作取得进展和成果。

2017年12月1日，北京，人民大会堂。中国共产党与世界政党高层对话会开幕式在这里举行。
中国共产党“邀请全球政党一起开大会”，应者云集。会场内，习近平总书记发表主旨讲话，来自120多个国家近300个政党和政治组织的领导人凝神聆听……
一家外媒感叹：很多政党在各自国内水火不容，却能与中国共产党同席而坐。中国共产党的影响力、感召力、亲和力可见一斑。

“中国共产党愿广交天下朋友。”亲切暖人的话语，通过电讯、广播电视和互联网，传向五洲四海。
不以意识形态划界线，不以大小强弱论亲疏，中国共产党展现博大胸襟与崇高品格。
今天，中国共产党与160多个国家和地区的600多个政党和政治组织保持着不同形式的联系，构建起全方位、多渠道、宽领域、深层次的全球政党伙伴关系网络。
今天，通向世界舞台中央、实现中华民族伟大复兴中国梦的宽广道路上，中国共产党的理解者、支持者、同行者越来越多……

(二) 桃李不言自成蹊

一呼而百应，中国共产党靠的是什么？端起历史的望远镜，不难看清答案。
从一穷二白、百废待兴，到成长为世界第二大经济体；从久困于穷、千年寻梦，到实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫；从在全球范围率先控制住新冠肺炎疫情，到应对疫情冲击成为首个实现正增长的世界主要经济体……
在习近平总书记领航掌舵下，中国共产党正团结带领14亿中国人民，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标奋勇进军。
“中国的发展，关键在于中国人民在中国共产党领导下，走出了一条适合中国国情的发展道路。”习近平总书记曾这样“解码”中国的奋斗。
曾几何时，西方国家的现代化路径被奉为圭臬，更有人提出了所谓“历史终结论”。然而，一段时间以来，“中国之治”与“西方之乱”形成鲜明对比。在新冠肺炎疫情这场全球公共卫生危机面前，愈发突出。
桃李不言，下自成蹊。
到东方去，到中国去！越来越多的政党

领导人，迫切希望了解中国共产党的“执政密码”，渴望从中国的国家治理中汲取经验与启示。

大就要有大的样子！习近平总书记领导中国共产党以开放的眼光、开阔的胸怀，同各国政党平等交流互鉴，共同探求通向更加美好世界的路径。
或怀着真诚敬意，或带着些许好奇，他们来华“取经”——
“中国共产党是如何领导人民摆脱贫困的？”
这是各国政党问得最多、最迫切想知道的。时任老挝人革党中央总书记本扬便是其中之一。
2017年11月，习近平总书记到访老挝时，中老领导人之间曾有一番推心置腹的谈话：
本扬说，老挝农业自然禀赋较好，但受困于资金和技术。
习近平回答说，农业领域可以成为双方合作的重点领域，中国不仅可以帮助老挝发挥自然优势，还可以帮助老挝农民脱贫致富。

此后两年，本扬先后到湖南湘西十八洞村、福建宁德下岐村，沿着习近平总书记曾经走过的足迹，感受“精准扶贫”的中国实践。“中国同志脱贫攻坚的成功经验十分宝贵，我们要把中国同志的好做法带回老挝去。”本扬说。
“中国这么大，一项决策如何从中央落实到地方？”
2020年9月22日，贵州省惠水县，一场围绕当地特色产品佛手瓜产销问题的县委常委会议正在火热进行。
地球另一端，拉美16个国家、70多个政党和政治组织的200多名领导人，通过网络视频直播在线观看。
“不同领域的负责人通过深度研究、反复讨论，最终作出集体决策，这充分展示了中国共产党的民主决策过程，很好地解释了中国为什么能够取得如此大的发展成就。”巴拿马民主革命党总书记佩德罗·冈萨雷斯说。

2017年以来，像这样的“中国共产党的故事——地方党委的实践”活动，已经在中国多个省市区成功举办11场，成为外国政党了解中国和中国共产党独特窗口。
想要了解一个党，就要先看一个党的领路人——
在世界上许多政党领导人的案头，都摆放着这样一部著作——《习近平谈治国理政》。2014年至今，《习近平谈治国理政》已面向全球出版数十个语种和版本，覆盖世界160多个国家和地区，销量以千万册计。
有外国政党领导人评价：“从村支书到党的总书记的数十年历练，使习近平对国情民生的掌握真实而充分，从而能完全围绕人民利益作出决策”。“研读这本书，看到的是中国共产党人回避风险、不足和困难的精神”。

从《习近平谈“一带一路”》《论坚持推动构建人类命运共同体》，到《摆脱贫困》《之江新语》，再到“中国关键词”“读懂中国”“丝路百城传”等系列热销图书，一系列反映习近平新时代中国特色社会主义思想的著作，为各国政党读懂中国打开“思想之窗”。
顺应各国政党渴望了解中国的热情，近年来每逢党的重要会议举行、重要政策出台，中国共产党都会把“走出去”“引进来”相结合，通过举办驻华使节吹风会、组织对外宣介团、召开面向外国政党和智库学者的宣介会等，向各国各地区政党介绍情况。
习近平总书记把各国政党的关切与需求放在心上。每逢与其他国家和地区政党

领导人会面，他都亲力亲为讲述中国共产党的故事，展现出一个大党领导人的拳拳之心——

“中国共产党是为中国人民谋幸福的党，也是为人类进步事业而奋斗的党”；
“我们要把自己的事情做好，这本身就是对构建人类命运共同体的贡献。我们也要通过推动中国发展给世界创造更多机遇，通过深化自身实践探索人类社会规律并同世界各国分享”；
“我们不‘输入’外国模式，也不‘输出’中国模式，不会要求别国‘复制’中国的做法”；
“中国共产党有决心、有信心团结带领全国各族人民战胜一切艰难险阻和风险挑战，朝着实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进”；
……

真诚的对话，凝结真挚的友谊；平等的交流，催生合作的硕果。
肯尼亚朱比利党总书记拉斐尔·图朱希望学习中共做法成立党校，并派遣党员来华学习中共治国理政经验；南部非洲六姊妹党联合建设尼雷尔领导力学院，致力于通过中非政党交流互鉴加强政党自身建设、提高执政能力……
“虽然一国的道路不能完全效仿其他国家的道路，但中国的发展道路让渴望走向现代化的发展中国家看到新的希望。”
摩洛哥真实性与现代党时任总书记奥马里的话，传递出世界上许多不同理念政党的共同心声。

(三) 天下为公行大道

“在您的英明领导下，中国共产党完全有能力彻底消除疫情”；
“我们高度赞赏您的英明决断以及中国共产党领导中国人民英勇抗疫的巨大勇气”；
“我们相信国际社会将不遗余力地援手，共同努力寻求消除病毒的良方”……
一封封致习近平总书记的信函，情真意切。

2020年初，在中国遭受新冠肺炎疫情汹涌侵袭之际，来自世界各国政党的慰问电函，密集发往北京复兴路上的中共中央对外联络部。其中很多是写给习近平总书记本人的。
对于一个执政党而言，突如其来的疫情，无疑是一场大考；近140个国家的330多个政党和政治组织共650多位政党政要的慰问和支持，则显示出这个政党在世界上的“口碑”和“人缘”。
人民至上、生命至上——这是一个从基层成长起来的政党领导人的平民情怀，也是动荡变革的世界中一个大党大国领袖的天下担当。
在习近平总书记亲自指挥、亲自部署下，中国共产党不仅领导本国人民取得抗疫斗争重大战略成果，而且高举人类命运共同体旗帜，同世界各国政党团结抗疫、共克时艰——

面对疫情全球蔓延，中国共产党向60多个国家的110多个政党领导人致信，全面阐述中国防控疫情的经验做法；向近400个政党提供疫情防控和诊疗方案；向有需要的外国政党、政党国际组织提供必要医疗物资和技术援助。
面对个别国家政客借疫生乱、肆意散播“政治病毒”，中国共产党同110多个国家的240多个政党就加强抗疫国际合作发出共同呼吁，反对将公共卫生问题政治化，坚决抵制借疫情对他国搞污名化……
“中国领导人果断动用一切资源和手段，有效控制了疫情蔓延。”斯里兰卡共产党

时任总书记古纳塞克拉由衷感慨，“我们对中国共产党为人类事业作出的贡献深表赞赏和钦佩”。

新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局深刻交织，人类再次来到事关前途命运的十字路口。团结还是分裂？拉手还是松手？政党应当承担怎样的责任？
“构建人类命运共同体、共同建设美好世界：政党的责任”——2017年底那场中国共产党与世界政党高层对话会的主题，回想着各国政党的“时代之问”。
“为了构建人类命运共同体，我们应该锲而不舍、驰而不息地进行努力，不能因现实复杂而放弃梦想，也不能因理想遥远而放弃追求。”习近平总书记在会上发出的郑重呼吁，穿越时空，发人深思。

人类命运共同体理念，厚植于鲜明的文化基因，发源于深邃的历史延展，升华自崇高的理论品格。构建人类命运共同体，中国以行践言、说到做到——
从党的十九大报告、《中国共产党章程》，到《中华人民共和国宪法》，构建人类命运共同体写入全党行动指南、转化为国家意志。新时代的中国共产党，以“人类命运共同体”镌刻下同外部世界深刻关联互动的鲜明标识。

人们不会忘记，在诸多国际地区热点敏感问题上，中国共产党积极劝和促谈，坚决反对单边主义、霸凌行径，坚定维护国际公平正义。在涉华议题上，各国政党也频频集体为中国发声，同中国共产党一道坚定站在历史正确的一边……

习近平总书记说，中国共产党和中国人民从苦难中走过来，深知和平的珍贵、发展的价值，把促进世界和平与发展视为自己的神圣职责。

全球主义的主要捍卫者——有外媒如是评价中国共产党的世界角色。
纵观世界大势，百年未有之大变局加速演进。政党领袖的政治远见，往往影响人类未来走向。
“每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该风雨同舟，荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。”

在习近平总书记倡导和推动下，世界上越来越多的政党，致力于投身构建人类命运共同体的宏伟事业。
首次以党的名义同老挝签署构建人类命运共同体的双边合作文件；与各方就打造周边、亚太、中非、中阿、中拉命运共同体达成共识……

秉持共商共建共享，7年多来，习近平总书记倡议建设的“一带一路”，成为构建人类命运共同体重要实践平台。在政党共商机制等渠道推动下，“一带一路”建设政治引领不断拓展，共贏前景更加可期……
大道不孤，天下一家。
党的十九大胜利召开后不久，习近平总书记代表中国共产党向世界各国政党发出未来之约——

“各个政党都要顺应时代发展潮流，把握人类进步大势，顺应人民共同期待，把自身发展同国家、民族、人类的发展紧密结合起来”；
“我们要抓住历史机遇，作出正确选择，共同开创人类更加光明的未来”。
2021年，中国共产党将迎来百年华诞。
为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，为人类谋和平与发展。
面向未来，中国共产党将同世界各国政党一道，共同构建人类命运共同体，携手建设更加美好的世界！

(本版稿件均据新华社)